



## 深化数据赋能，推动无证利民，集聚发展活力—— 我市全面开启“无证明城市”建设

“出门着急，我忘记带身份证及营业执照了，不过现在通过系统调用，没有这些证件现场也能完成业务办理，真的很方便快捷。”今年2月，在市政服务中心市场准入窗口，前来办理《药品经营许可证》的市民范美娟对“无证明城市”应用系统赞不绝口。

带证去办证，似乎理所当然。有时，带一摞证办一个证，也是常态。但带证办事不仅需要企业和群众做大量的准备工作，一旦有证件缺失或者忘记携带，还会影响整个办事流程，费时又费力。为深化“放管服”改革，优化营商环境，切实给企业、群众带去便利，2022年，我市深化数据赋能，梳理出涉及57家部门（单位）624个事项1248件证明材料的《证明事项免提交清单（第一批）》，通过“取消、共享、承诺、核验”四种模式，搭建了“无证明城市”系统，精简和优化各类证明，全面开启如皋“无证明城市”建设，实现“缺

证明”靠系统核验、“缺材料”靠部门共享，以政务效率换取发展效率。

“您用手机进入‘无证明城市’系统，再点击这里就可以调用相关证件了。”在市政服务中心市场准入窗口前，工作人员在办理业务时会适时向群众推广我市“无证明城市”系统。记者在现场了解到，这里主要负责办理各类市场主体登记、食品、药品、医疗器械、特种设备、危险化学品等各类许可，在申请人忘记携带相关证件的情况下，工作人员通过登录“无证明城市”系统，进入“证明查询”模块，输入相关信息即可为申请人调取证照，在市场主体登记、食品经营许可、医疗器械备案、许可等办理中实现身份证明、营业执照的“免证办”。

不仅如此，在民生领域，以人社窗口为例，通过“部门核验”功能，群众在城乡居民基本养老保险注销登记、离退休人员待遇待遇、基本养老保险个人账户一次性支付核定等事项办理中可以实现亲属关系证明等材料

的“免证办”；在项目建设领域，以城镇污水排入排水管网许可事项审批为例，申请人可以通过告知承诺方式实现排水水质、水量检测报告的“免证办”；在公共服务领域，我市还取消了一批证明材料，如：银行开户的“工作证明”、道路交通事故社会救助基金申请的“近亲属关系证明”等。“我市编制形成的如皋市《证明事项免提交清单（第一批）》涵盖市场主体领域、民生领域、项目建设领域和公共服务领域四大领域的各类场景，无论是生产还是生活都尽可能让企业和群众体验到无证明办事的便利。”市行政审批局局长徐猛介绍。

“无证”利民的背后，是前期大量、充足的准备工作。召开全市“无证明城市”建设工作推进会议，明确各部门职责以及建设时序进度要求；成立由行政审批局牵头，市司法局、市域社会治理现代化指挥中心、发改委、财政局等部门参与的工作专班，实行例会、调度、评估、通报等制度，定期通报工作进展情况，研究解决工作中存在的问题；以便民利企为出发点，以事项梳理为抓手，对全市事项进行“颗粒化”评判；依托南通市市县一体化在线政务服务管理平台，搭建如皋市“无证明城市”应用系统，与《省电子证照库可申请使用

电子证照清单》等多个业务系统联通，为实现部门核验、数据共享等提供重要支撑……通过高位推动、系统谋划、部门协同，我市“无证明城市”建设实现高质量开局。

忘带证照不用愁，“免证”办事解民忧。截至目前，我市共办理各类“免证明事项”2万余件，惠及市场主体20万余户（个）。下一步，我市将不断拓展“无证明城市”的广度和深度，打造更多的“无证明城市”建设应用场景，健全长效机制，营造更加优质高效的政务服务和营商环境，持续擦亮“万事好通·如皋如意”营商环境品牌。

□融媒体记者许周欣  
通讯员姚娟 李珈珮

### 记者感言：

紧跟时代脉搏，强化数据赋能，我市“无证明城市”系统将群众和企业从繁复的证明过程中解脱出来，变“你向我证明”为“我为你证明”，打造了政务服务的“快车道”，跑出了便民利企的“皋”速度。以更高标准、更强力度统筹推进“无证明城市”建设，我市将在让城市更有吸引力和竞争力的同时，不断提升群众的幸福感、获得感。

## 我市在南通市第九届精神文明建设“五个一工程”颁奖典礼上喜获多项荣誉

本报讯（融媒体记者许周欣）为进一步推动南通文艺“高处再攀登”，近日，“花开新时代 奋进新征程”南通市第九届精神文明建设“五个一工程”颁奖典礼在南通大剧院举行。我市委宣传部获优秀组织工作奖，我市作品《天山脚下如皋人》《抗战小英雄》《星星火种》《幸福小康》《旋转出来的梦》获优秀作品奖。我市参与创作的歌曲《誓言》、纪录片《江海一脉》获荣誉奖，纪录片《碧血丹心映江海》获优秀作品奖。

据悉，经各地各部门推荐、专家评审等程序，本次颁奖典礼上共有5部作品获“荣誉奖”，35部作品获“优秀作品奖”，6家单位获“优秀组织工作奖”，5家单位获“组织工作奖”。

近年来，我市广大文艺工作者始终坚持以人民为中心的创作导向，把满足人民精神文化需求作为文艺创作的出发点和落脚点，持续增强创新意识，不断创作出有思想内涵、有艺术品质、有如皋特质的文艺精品。以先进为榜样，全市广大文艺工作者将切实担当起“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务，创作出更多增强人民精神力量的精品力作，在中国式现代化南通新实践中作出如皋文艺创作的积极贡献。



## 土地首次登记“三零模式”办理 助力项目“五证齐发”

本报讯（通讯员陈春健 葛亚松 融媒体记者周玲）日前，市自然资源和规划局出台的“土地首次登记‘三零模式’”办理，打造服务企业新标杆”举措，获评我市2022年“营商环境提升年”十佳标杆案例，为“万事好通·如皋如意”营商环境品牌注入新活力。

近日，市不动产登记中心再次依托土地首次登记“三零模式”，牵头行政审批部门开展并联服务，在半天内为两家企业实现“五证齐发”：不动产权证、建设用地规划许可证、建设工程规划许可证、审图合格证和施工许可证，助力企业“拿地即开工”。企业绿色通道窗口的服务专员与市行政审批局、税务局、权籍部门启动联动机制，从信息共享平台直接获取土地出让、纳税、权籍调查等信息，通过“一窗受理、并联审批、限时办结”流程高效运转，无需申请人提供纸质材料，实现“零材料”“零等待”“零费用”办理，切实为企业减费减压，着力提升企业的满意度、获得感。

我为群众办实事

## 新版《出生医学证明》本月启用

本报讯（融媒体记者吴志巧 通讯员陈明霞）近日，市人民医院为市民张女士的宝宝办理了出生医学证明，新生儿有了“人生第一证”。这张证明也是2023年4月1日我国启用出生医学证明（第七版）后，我市开出的首张新版出生医学证明。

出生医学证明主要用于证明新生儿出生时的健康及自然状况、血亲关系，也是户籍登记机构进行出生人口登记，以及新生儿获得国籍、接受保健服务的医学依据和凭证，实行一人一证管理，是每个人的“人生第一证”。

“和旧版相比，新版出生医学证明右下方的‘出生医学证明编号’组成由原先的‘1位字母+9位数字’，变更为‘1位字母+9位数字+条形码’，相应区域的底色由绿色改为黄色。”市妇计中心出生证办理窗口工作人员陈明霞介绍，出生医学证明有了条形码后，更便于识别，也有利于防伪，证明上的其他文字、格式、信息均未改动。

4月1日—4月6日，我市已经开出新版出生医学证明78张。4月1日前办理的出生医学证明无需更换。

【下转A2版】



近期，位于如城街道东方牡丹园的牡丹花开正盛，吸引了许多市民游客前来打卡拍照。一簇簇盛开的牡丹花，随风摇曳，给美好春日增添了无限生机，也给广大市民春日踏青提供了好去处。  
□融媒体记者刘伟 徐成

### 今日看点

**姚广圣：构建全产业链 做优稻米产业**  
详见→A2

**“小”积分赋能 乡村“大”治理**  
详见→A3

## 开辟马克思主义中国化时代化新境界

林振义

### 内容提要

习近平新时代中国特色社会主义思想从理论和实践的结合上深刻回答了重大时代课题，对丰富和发展马克思主义作出重大原创性贡献，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义，为人类和平与发展事业贡献了中国智慧、中国方案。

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“推进马克思主义中国化时代化是一个追求真理、揭示真理、笃行真理的过程。”中国共产党在百年奋斗中不断推进马克思主义中国

化时代化，创立了毛泽东思想、邓小平理论，形成了“三个代表”重要思想、科学发展观，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，指导我国革命、建设、改革和新时代党和国家事业发展取得伟大胜利。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃，开辟了马克思主义中国化时代化新境界，为新时代党和国家事业发展提供了根本遵循。

### 深刻回答重大时代课题

习近平总书记强调：“我们坚持

以马克思主义为指导，是要运用其科学的世界观和方法论解决中国的问题”。推进马克思主义中国化时代化，首要的是立足中国，运用马克思主义准确把握时代脉搏和时代特点，深入探索时代发展提出的新课题，不断推进理论创新和实践创新。

中国特色社会主义进入新时代，我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。国内外形势新变化和实践经验新要求，迫切需要中国共产党人从理论和实践的结合上深刻回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义、建设什么样的社会主

义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国，建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题。以习近平同志为主要代表的中国共产党人，统筹推进中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，对关系新时代党和国家事业发展的一系列重大理论和实践问题进行了深邃思考和科学判断，提出一系列原创性治

国理政新理念新思想新战略，创造性回答了重大时代课题。习近平新时代中国特色社会主义思想全面系统阐述了新时代坚持和发展中国特色社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展方向、发展方式、发展动力、战略步骤、外部条件、政治保证等基本问题，为推进中国特色社会主义提供了科学思想指引和行动指南。【下转A2版】

